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Cinematica

La cinematica es una rama de la mecanica que se ocupa de
estudiar el movimiento de los cuerpos independientemente de las
causas que lo producen.

¢{Qué entendemos por movimiento de un cuerpo?

El movimiento de un objeto representa el cambio continuo de su
posicion.

Un cuerpo se mueve si su posicion varia respecto de un sistema de
referencia que consideramos fijo. Luego antes de cualquier estudio
es preciso elegir un sistema de referencia (observador) respecto
del cual se estudiara el movimiento. El sistema de referencia que
utilizaremos sera el de coordenadas cartesianas.

Localizar un cuerpo en el espacio puede resultar algo complicado,
ya que su movimiento puede estar acompafado por rotaciones o
vibraciones del propio objeto o cuerpo.



- En determinadas situaciones se
puede prescindir de las dimensiones
del cuerpo y estudiar su movimiento
como si se tratara de un punto
(punto material o particula).

« Este sera nuestro modelo para iniciar
el estudio del movimiento de un

objeto.



Asi pues, al vector que localiza la posicion de una particula en el
espacio se denomina vector de posicion r(t),
Si el punto material se mueve éste cambia de posicion.

P As(t)

Vector velocidad media:

Vi (1) =

o A la linea descripta por el extremo

del vector de posicion en el
transcurso del tiempo se
denomina trayectoria.

Notar la diferencia entre distancia
recorrida y desplazamiento.

Estudiar el movimiento de un
cuerpo es obtener sus ecuaciones
de movimiento {r(t); v(t); a(t):.

Vector desplazamiento:

AF (1) = F' (1) = F (t)

AF(t) r'(t)-r()
Attt




Vector velocidad instantanea
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resulta tangente a la trayectoria.

x El modulo de la velocidad se denomina rapidez.



Si la velocidad de la particula cambia en el tiempo, se
dice que la particula tiene aceleracion, a(t):

La aceleracion media de una particula en un
intervalo de tiempo At se define:

p 2 (-0 _TO-VO
" At t'—t

Si hacemos el intervalo de tiempo

mas pequeno (At—0) definimos la

aceleracion instantanea:

At

>

0 t t _ . AV() . V() —V(t)
t = =
aO=lm= =hm—
a(t) =2

dt



Unidades en el SI

La velocidad:
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La aceleracion:
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Los vectores desplazamiento, velocidad y aceleracion,
expresados en sus componentes cartesianas:

F) =xi +Vj+zK;F'()=xT+y' j+2'k
AF(E) =F' (1) =F(t) = (X=X)T +(y'-y)] +(z-2)k
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=Vl +v, ] +v, dt ctJ dt
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d(t)y=a, +a,]+ak = X|+—yj+dzk:
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Importante

El vector velocidad puede variar en
modulo, direccion o ambas a la vez.

Si el vector velocidad esta cambiando de
algun modo, la particula esta
acelerandose, es decir, existe una
aceleracion.



Movimiento unidimensional
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I.Movimiento rectilineo uniforme

El vector velocidad es constante, v,=cte

vxz%:dx:vxdt |
dt ‘

X'Zfdx = tZjvxdt
Xy t,

G
AX =X, =X, =V, jdt =V, (t, -t,) 1
t '

X, = X +V, (tz _tl) ‘



IT. Movimiento rectilineo uniformemente
acelerado

El vector velocidad no es constante mm=) hay
una aceleracion: a+0

v, ’
T Gt T V, = d—)t(:>dx v, dt
szdvx = tzjaxdt fdx= [ (v, +a,t)dt

L
AV, =V, -V, =a, jdt =a, (t, —t,)

=V, =V, +a(t, -t,)



II. Movimiento rectilineo uniformemente
acelerado

Vv

X

/ha
= dx — dx =v, dt :
dt .
fdx = [ (v, +a,t)dt :
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Importante

La direccion del vector velocidad
instantanea en un movimiento
unidimensional coincide con el
vector velocidad media.
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